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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTORICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) (1) 

Tercera estirpe 

1.º Lope Ochoa de Oro-Iturralde, legítimo descendiente del solar 
de Iturralde en el valle de Oro (Leniz), casó en Mondragón por los 
años de 1510 con doña Catalina de Arcaraso-Guesalibar, mencionada 
en el número 3 de la segunda estirpe. Fueron padres de Lope Ochoa, 
que sigue; doña Francisca, casada con Rodrigo de Mitarte; Marcos, ca-
sado en Toledo con doña Magdalena de Montoya; Mateo, casado en 
Cuenca con doña Isabel de Lamadrid, en quien tuvo á don Lope Ochoa 
y don Pedro de Oro, Canónigos de Badajoz; doña María Pérez; casa-
da con Francisco de Berrio, padres de Martín de Berrio, que casó con 
María de Arratia y dejó descendencia del apellido Arratia en Medina 
del Campo y Mondragón; doña Catalina, casada con Ochoa de Mar-
quina, sin posteridad, y doña María López, Beata, serora, que testó en 
Mondragón en 1583. 

(1) Véase la página 477 del tomo L de esta Revista, correspondiente al 
día 30 de Mayo de 1904. 
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2.º Ochoa de Oro-Iturralde y Arcaraso, casó en Mondragón 

con doña Isabel de Guraya. Fueron sus hijos: Juan, que sigue; doña 
Maria, casada con Esteban de Aspillaga, doña Juana, mujer de Pedro 
de Mendibecua; ambas sin posteridad; y Esteban, Capitán de Infantería 
española, Castellano de la fortaleza de Berdun en el reino de Aragón. 
Nació en Mondragón en 1555; casó con doña María Antonia de Ga-
larza, señora del palacio de Galarza en Leniz y de la torre de Garibay 
en Oñate, y testó en Berdun en 1612. Fueron sus hijos: don Francis-
co de Oro, Alferez, que murió gloriosamente en la guerra de Flandes; 
don Sancho de Galarza y Oro, señor del palacio de Galarza, Caballero 
de la Orden de Santiago en 1639; doña Isabel de Oro, casada en Esco- 
riaza con don Pedro de Murua, y doña Ana María casada en primeras 
nupcias con el Capitán don Francisco Hurtado de Zaldibar y en segun- 
das con el Capitán don Cristóbal de Gazteluondo. 

Juan de Oro-Iturralde y Guraya, nacido en Mondragón en 
1542, casó con doña Agueda Fernández de Mercado, hija de Martin 
Fernández de Mercado, escribano, y doña Magdalena de Ochandiano, 
vecinos de dicha villa; y falleció en la misma en 1616. Fueron sus hi-
jos: Juan, primogénito, que murió joven sin posteridad; Lope Ochoa 
que sigue; Sor María de Jesús religiosa profesa en el convento de San 
Agustín; doña María Ochoa, mujer de Pedro de Zabala y madre del 
Licenciado Esteban de Zabala y Oro, Abogado; don Pedro, Vicario de 
San Juan Bautista de Mondragón y secretario del Obispo de Calahorra 
don Pedro Manso. Sucedió en la casa principal de sus padres, redicante 
con su huerta contigua en la calle de San Agustín ó Zarugalde, y que 
hoy lleva el número 6. Habiendo pasado á Sevilla, á defender el patro-
nato de una fundación, falleció en dicha ciudad en 1624, disponiendo 
le sepultaran en la capilla de la nación bascongada, dentro del Monas- 
terio de San Francisco de la misma capital. doña Catalina que casó con 
Martin de Córdoba y tuvo por hijos: doña Ana María de Córdoba y Oro, 
mujer en primeras nupcias del Capitán Lope Ochoa de Oro, su tío, y 
en segundas del Capitán don Juan Bautista de Barrutia y el docto 
don Martin de Córdoba y Oro, nacido en Mondragón en 1615, Canó-
nigo Magistral de Coria y Cuenca, dos veces consultado para el Obis-
pado de Ciudad-Rodrigo y Orense y Arzobispado de México, que fa-
lleció en Cuenca en 1658 y mereció que el Colegio Mayor de San Bar- 
tolomé de Salamanca consignare en sus anales la siguiente memoria: 
«Murió con opinión de ejemplar y santo varón y de grandísimo letrado. 

3.º
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Pareció que en él se vió restituida aquella primera índole de nuestro 

Colexio, quando á pocos años de su fundación, llenó el mundo de va-
rones santos y doctos; prometía su elocuencia y su doctrina que había 
de ser un milagro de sabiduría y un prodixio de virtudes, Quiso Dios 
coronarle temprano con la inmortalidad gloriosa; llevóle del siglo antes 
que se viera ilustrado de la inmortalidad caduca. Feliz es su memoria, 
pues merece la tenga el Colexio de este su digno hijo, y así le damos 
aquí estas breves pero debidas alabanzas. » 

El Capitán Lope Ochoa de Oro-lturralde; militó por espacio 
de cuarenta y ocho años contínuos. Primero en la Real Armada del 
Océano, luego en las galeras de España, en las que desempeñó el man-
do de la nombrada Soledad, y últimamente en los estados de Italia, 
Lombardia y Flandes, á donde condujo desde Gibraltar tres mil infan-
tes; hallóse en muchas batallas, así en mar como en tierra, y coronó 
heróicamente su carrera en la de Nordlinghen, (1634) donde le enco- 
mendaro la defensa de cierta posición de importancia suma. Tan á pe-
chos la tomó que, habiendo perdido en lo más recio de la pelea su bra-
zo derecho, arrancado por una bala de cañón; tuvo, no obstante, alien-
to y valor para pedir una pica y mantener su puesto hasta que la 
victoria se decidió por las huestes católicas; cuando los protestantes 
habían salido juramentados para exterminarlas. 

Admiró esta proeza el Infante Cardenal, generalísimo del ejército 
aliado, y testigo presencial del episodio, que en recompensa de Lope 
agotó los escasos recursos de que disponía, concediéndole tres escudos 
de ventaja al mes y la pensión de 200 ducados; mas no creyéndole bien 
galardonado aún, escribió una notable carta á su hermano el rey Feli-
pe IV, á fin de que le favoreciese con un destino en que se pudiera em-
plear dignamente lo restante de su vida. Fué en consecuencia agraciado 
con el cargo de Veedor general de las reales fábricas de armas de Can-
tabria; y se le consignó en efectos sobresalientes de las mismas fábricas 
la pensión de doscientos ducados; mediante Real Cédula de 28 de Julio 
de 1642; previniéndose en ella que se le dispensaba tal merced «te-
niendo consideración á sus grandes servicios, sin que sea esto de conse-
cuencia para otro, pues habrá pocos de este exemplo.» Hay dos frases 
castellanas que pueden aplicarse mejor que á nadie á este capitán De 
él cabe decir sin hipérbole que «puso una pica en Flandes»; y con ri-
gurosa exactitud, que «luchó á brazo partido. » 

Estuvo casado dos veces. En primeras nupcias con doña Jerónima 

4.º
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de Bernitz, en el Puerto de Santa Maria, naciendo de este enlace el Ca-
pitán don Francisco de Oro, que siguió á su Costa la guerra de Catalu- 

ña, y murió de enfermedad durante el sitio de Barcelona En segundas 
nupcias con doña Ana de Córdoba su sobrina, en Mondragón, tenien- 
do por hijo á don Lope Nicolás de Oro, religioso franciscano que pro-
fesó en Salamanca en 1657 

Sin más posteridad, había fallecido ya para entonces, en 12 de Mar-
zo de 1646, el héroe de Nordlinghen, en su casa solariega de Mondra-
gón; dejándonos un fiel reflejo de su alma profundamente, cristiana en 

el testamento que pocos días antes otorgó. En el inventario de sus bie-
nes se nota el feliz consorcio de las armas con las letras. Allí aparecen, 
después del peto, espaldar, brazaletes, gola y morrión y rodela de ace- 
ro; un espadin, seis chuzos, once picas, tres arcabuces y doce mosque-
tones; catorce libros intitulados: El Ingenioso hidalgo Don Quijote 
de la Mancha, El Crisol de desengaños, Obras y días de la her- 
mosura de Dios, El Príncipe en paz y en guerra Siete libros de 
Séneca Aprecio y estima de la gracia, Universal redención, Pro-
dixio del amor divino Tratos espirituales, Discursos y Diálogos 
de la Imagen de la vida cristiana. Dándonos á entender su elegante 
atavío personal, figuran, entre otras muchas prendas, tres plumas ne-
gras de penacho, dos cintillos de oro puestos en terciopelo negro, el 
uno con quince piezas mayores esmaltadas y el otro con cuarenta y ocho 
perlas; una pretina y un tahalí dorados y bordados de oro; mangas 
bordadas de oro con botones de oro; golilla y guantes de la misma la-
bor; guanres con vueltas plateadas y otros con vueltas de terceopelo 
liso; tahalí de terciopelo liso bordado de seda negra; jubón entero de 
tela de oro con botones de oro, tirado y galón de oro, y un vestido, 
calzón y ropilla de terciopelo, fondo raso, con sus mangas de lo mismo, 
todo negro. Y por si aún quedase duda de sus ideales, después de ver 
las obras que se complacía en leer nuestro Capitán, notaremos que los 
lienzos que decoraban su habitación eran dos cuadros pequeños: el uno 
de Cristo Nuestro Señor y el otro de la Virgen un lienzo mayor de la 
Purísima Concepción, otro de San Antonio de Padua, más tres lienzos 
en que estaban retratados los Señores Reyes de España y el Príncipe 
heredero.

Entre sus créditos merecen citarse uno de cerca de dos mil ducados 
de la pensión antes citada, contra el Real erario, más todos los sueldos 
devengados desde su embarque en Gibraltar. 
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Fué su cadáver enterrado con hábito de San Francisco según su 
disposición, en el sepulcro que le pertenecía dentro de la capilla de 
San Pedro de la iglesia parroquial de San Juan Bautista; donde yacían 
sus padres y demás antepasados, inclusos el primer Lope Ochoa y su 
mujer doña Catalina de Arcaraso-Guesalibar, en quienes comenzó la 
estirpe.

Oro-Agurlaeta, Juan.— Arcipreste de Leniz, tesorero de la Iglesia 
Colegial de Santa María de Vitoria y Canónigo de la Catedral de Cuen-
ca, donde falleció el 15 de Mayo de 1584, dejando fundadas y esplén-
didaniente dotadas ciertas Obras Pías en la villa de Mondragón, su pa- 
tria. Fué hermana suya doña Marina de Oro, casada con Domingo 
López de Galarraga, padres de Juan y doña Bárbara de Oro. La última 
casada con Pedro de Abarrategui, tuvo á doña Bárbara de Abarrategui 
y Oro, mujer del escribano Lúcas de Elorduy y fundadora de la ermi-
ta de Santa Barbara en la cumbre en que radicaba antiguamente el cas-
tillo de Arrasate y que hoy constituye el más bello paseo público de 
Mondragón, conservando tan solo el nombre de Santa Bárbara. 

Oro-Albizuri.— Entronque derivado de Pedro García de Oro, el 
de las endechas, número 3 de la primera estirpe. Fué su nieta doña Ca-
talina de Oro, y, casada con Pedro Ochoa de Abarrategui, tuvo por 
hijo á Rodrigo. Este con doña María Mora de Oro, á María García. 
Esta con Pedro de Zabaleta, á otra María García. Esta con Domingo de 
Argarate, á Agustina. Esta con Juan de Jáuregui, á otra Agustina, que 
casó en 1668 con Francisco de Antepara; padres de Josefa de Antepara, 
que casó con Pedro de Albizuri. Su hija Josefa de Albizuri y don Luis 
Bautista de Elcano fueron padres de don Miguel Francisco; y éste, 
casado con doña María Josefa de Azua, tuvo á don Carlos Antonio 
de Elcano, que casó con doña María Teresa de Palacios, vecinos to-
dos de Mondragón; á quienes sucedió doña Juliana de Elcano, como 
hija del expresado don Carlos Antonio y de doña Ventura Mendi-
zabal.

Oro-Gingerri.—Pedro García; vecino de Mondragón en 1460, lla-
mado «Gingerri», por un cinto muy galano de plata lleno de labores 
que solía usar. Casó con una Salcedo y tuvo por hijo á Juan González 
de Salcedo, padre de Pedro García de Salcedo. Y éste, casado con doña 
María Pérez de Salinas, lo fué de Juan González de Salcedo: marido de 
doña Jordana de Unzueta y Aranguren; vecinos todos de Mondragón 
donde vivían los últimos en 1580. 
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Oro-Miota.— Rama derivado del tronco de Oro-Bidaurre, núme- 
ro 2 de la primera estirpe. El Bachiller Antón Ibañez de Oro, vecino 

de Mondragón en 1429, sucedió en el solar de la calle del Medio y de- 
jó por hijo y heredero á Antón. Este á otro Antón, de quien fueron 
hijos el Doctor Pedro García de Oro, médico, y doña Antonia de Oro. 

El primero figura en 1566 como vecino de Mondragón, donde fundó 
vínculo con su casa principal y torre, radicante en la calle de Iturrioz 
(número 37 actual) dotándolo además con huertas en Iturrioz, casta- 
ñales en Ibarreta, la casería de Loo, varios censos y diferentes ganados, 
puestos en ametería en las caserías de Mojategui y Uribarren. Su her- 
mana doña Antonia, casada con Pedro de Umendia, tuvo por hijo á 
Pedro García de Oro-Umendia. Este con Francisca de Santa María, á 
doña Isabel de Oro. Esta con Pedro de Gaztelu, á doña Ana de 
Gaztelu y Oro, de cuyo enlace con Juan de Miota nacieron: 1.º 

don Esteban Ignacio de Oro-Miota, que casó con doña María Ana de 
Bujanda y tuvo á don Vicente de Oro-Miota, notable jurisconsulto, 
Corregidor de Guipúzcoa en 1774, 1785 y 1788. 2.º, doña Francisca 
Antonia de Oro-Miota, mujer de don Antonio de Sandoval, en cuya 
posteridad recayeron los vínculos de la casa de Oro; y 3.º, doña Ursu-
la de Oro-Miota, casada en Segura con don Domingo de Arza. Fué su 
hijo don Francisco Xavier de Arzá y Oro, que nació en 1720. Casó con 
doña María Ignacia de Echazarreta y tuvo á don Martin José, nacido 
en 1775. Este con doña María Brígida de Arrue, á don Abdón José. Y 
éste con doña María Esteban de Urbina, á don Bartolomé de Arzá; que 
nació en Cegama en 1820 y en 1840, representado por su tío el Canó-
nigo don Esteban Senen de Arzá, litigó contra don Juan José Ibáñez 
de Echabarri, residente en Buenos Aires, sobre la posesión de los ma-
yorazgos de Oro, en la cual fué amparado Echabarri, como descendien- 
te de doña Francisca Antonia de Oro-Miota.

Oro-Ochoa Martínez, Escribano de Arechavaleta en 1497. Juan 
Ochoa y su hijo Ochoa, vecinos de Escoriaza en 1497. Ochoa Pérez 
el mozo, hijo de Ochoa Pérez, el viejo, vecino de Escoriaza, obtuvo 
Real Carta Exentoria declarando su nobleza é hidalguía en 1508. Pedro 
Ochoa, hijo de Santuru—H—Mondragón—1597.—San Juan—H— 
Mondragón—1622.

Orobengoa— Andrés.—H—Salinas—1686.
Orobio— Basterra—Domingo—H—Vergara—1682.
Orobio— Goitia—Sebastián—H—Tolosa—1692.
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Oromuno— Lope Martinez—V. de Segura—1374. 
Oronoz— Martín—H—Hernani—1738. 

Orozco— El Bachiller Lope Ibáñez Pedro Sánchez y Pedro Martí-
nez, fieles del Concejo de Mondragón en 1429. El mismo Lope Ibáñez 
Mateo López é Iñigo, vecinos de dicha villa en 1461. Juan López, es-
cribano en 1495. Lope Sáez, Alcalde, y doña María López, vecinos en 
1530. Agustín—H—Placencia—1697. 

Orquiola— Andrés y don José—H—Eibar—1748. 
Orregonecoa— Echarri—El Capitán don Martín—E—con Miguel 

Ortega— Agustín—H. San Sebastián—1673. 
Ortiz— Fortún—Escribano de Mondragón en 1348. 
Ortiza— Esteban—H—Fuenterrabía—A. P. 
Ortíz de Bedoya— Familia antigua en Salinas de Leniz, proceden-

te del solar de Bedoñabe ó Bedoya-be, en Mondragbn, donde sus indi-
viduos fueron apellidados Urtiztarrak y militaron en el bando gam-
boino. He aquí su filiación: 

Juan Urtiz de Bedoya, nacido en Mondragón en 1392; casó 
en 1420 con doña María Ochoa de Bermondo; fué Alcalde de dicha 
villa en 1456 y 1458 y falleció en la misma en 1459. 

Ascensio Urtíz de Bedoya y Berraondo, nacido en Mondragón 
en 1422; casó en Salinas en 1452 con doña María Pérez de Elexalde, 
hija de Pero Pérez de Elexalde y sucesora del mismo en la casa solar 
de Elexalde, sita junto á la iglesia parroquial de San Millán de dicha 
villa.

Fué Bedoya, Alcalde de ella en 1454 y 1462 y murió en 1488, de-
jando por hijos á Juan Urtíz, que sigue; doña Maria Urtíz, casada con 
el escribano Pedro Martínez del Castillo; doña Marina Urtíz, con Pedro 
de Zumarraga, y doña María Ochoa apellidada Berraondo, con Juan 
Gómez de Berganzo. 

El Contador Juan Urtíz de Bedoya y Elexalde, nacido en Sa-

linas en 1456, casó en 1485 con doña Maria Beltrán de Galarza, hija 
de Martín Sáez de Galarza y doña María García de Garibay, señores del 
palacio de Galarza. Fué escribano del Rey; sustentó siempre en su vida 
armas, caballo y mozo, asistió á las órdenes del Duque del Infantado á 
la guerra de Granada y toma de Loja; desempeñó luego el cargo de 
Contador del Conde de Oñate y reedificó suntuosamente en 1497 la 
casa de Elexalde, destruída en la quema de Salinas; dándole forma de 

de Orregonecoa—Echarri—San Sebastián—1733. 

1.º

2.º

3.º
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casa fuerte ó torre, lo que motivó el nuevo apellido de su hijo. Murió 
en 1501, dejando por hijo y sucesor á 

Juan Urtíz de la Torre y Bedoya-Galarza, nacido en Salinas 
en 1487; casó en 1513 con doña Teresa de Leyba, hija de Lope Sáez 
de Leyba y doña María Juana de Castillo. Fué escribano del Rey y mu- 
chas veces Alcalde y Regidor de Salinas, donde murió en el año 1560. 

Miguel de Leyba y Bedoya, nacido en Salinas en 1516; pasó 
á la edad de doce años á la fortaleza de Moya, en compañía de su tío 
Beltrán de Leyba, alcaide de aquélla, y luego á Castilla, Italia y Flan-
des; donde siempre le nombraron por el apellido de su mencionado tío, 
sin volver durante catorce años á la villa de Salinas; casó en 1545 con 
doña Marina de Landacaranda, descendiente de la noble casa de Lan-
dacaranda en Azcoitia, y vivía en Salinas en 1562, teniendo á la sazón 
tres hijos: Miguel, de doce años; Marina, de ocho, y María Pérez, de 
seis; todos apellidados Leyba y Bedoya. 

Ortíz de Zárate y Garibay— Diego-Secretario de S. M. y de 
Estado y Guerra del Virrieinato de Nápoles. Caballero de la Orden de 
Santiago. H. para vestir dicho hábito—Oñate—1684. 

4.º

5.º

Ortíz de Zárate— doña Maria Ignacia—H—Oñate—1775. 
Ortiz de Zarauz— don Gómez—H—Zarauz—A. P. 
Ortíz de Velasco y Ondalda— Diego Antonio, Caballero de la 

Orden de Santiago—H—San Sebastián—1666. 
Ortueta— Juan, V. de Oñate en 1492. 
Orluzay— Fortún—V. de Mondragón en su barrio de Garagarza 

en 1353. 
Ortuzar y Galarza— Juan—V. de Mondragón en 1566. 

Orue y Aguilar— don Francisco—H—Omaiztegui en 1705. 
Orueta— Juan Sánchez, Juan, platero, María Ochoa y Teresa, ve-

cinos de Oñate en 1489. Antonio—H—Anzuola—1689.—Juan—H— 
Elgoibar—A.P.—Cristóbal—H—Oñate—1605.—Luis—H—Oñate—
1770 y 1784.—Domingo y su hijo Prudencio (que iba á las Indias)— 
H—Oñate—1785.

Oruezabala— Bartolomé—H—Beizama—1754.—Bartolomé, Juan 
Ignacio y Eugenio Antonio, naturales de Beizama y descendientes del 
solar de Oruezabala en Baquio (Vizcaya)—H—Tolosa—1785—Francis- 
co—H—Villarreal—1701.

Oruezabaleta— Nicolás, señor del solar de Oruezabaleta en Zuma-
rraga, vecino de este pueblo en 1539. 
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Osa— José Ignacio y Gabriel, hermanos—H—Azcoitia—1677.— 
José, descendiente de Elorrio—H—Vergara 1679.—Ramón y Juan Do-
mingo, hermanos—H—Motrico 1763. 

Ossa-don   Agustín, originario de Elorrio, casó en Azpeitia con 
doña Felipa de Goyaz, vecina y hacendada de dicha villa, en la cual fa- 

llecieron ambos, respectivamente en 1666 y 1651. Fueron sus hijos 
don Agustín, sucesor, que casó con doña Laurenza de Aizpuru-Zuazo-
la y tuvo por hija á doña María Rosa, mujer de don Francisco Antonio 
de Erquicia; y doña María Ana de Ossa-Goyaz, casada en Elorrio en 
1666 con don Domingo de Lequerica-Gaztelu. 

Ossa-Altuna.— Enlace de dos linajes de Eiorrio y Azpeitia, en el 
último de los cuales recayó el vínculo de Lequerica, al extinguirse la lí-
nea de don Domingo de Lequerica-Gaztelu. Su hermana doña Ana ca-
sada con don Juan Antonio de Ossa tuvo á otro don José Antonio. 
Este con doña Felipa de Ossa, á don Antonio Ignacio, y éste con doña 
Francisca de Aguirre, á doña María Ana Teresa de Ossa, mujer de don 
Nicolás de Altuna. Fué su hijo don Nieolás Ignacio de Altuna y Ossa, 
Diputado general de Guipúzcoa por el partido de Azpeitia en 1772 y 
1775. Este casado con doña María Xaviera de Lapaza, tuvo á don Agus- 
tín Martín de Altuna y Lapaza, poseedor del expresado mayorazgo. 

Osinaga— Pascual—V. de Mondragón en 1353.— Rodrigo Ortíz, 
Juan de San Juan y Lope Fernández en 1461 .— Ochoa; Pedro Ochoa 
y Pedro vecinos de Oñate en 1461 y Juan y Pedro en 1489. Rodrigo 
y Lope, vecinos de Mondragón en 1530; y Domingo, Juan y San Juan, 
hijos de Rodrigo, en 1566.—Pedro—H—Oñate—1723. 

Osinalde— Ochoa Martinez—vecino de Ezquioga en 1411. Martín 
vecino de Villarreal en 1553—casado con María de Areizaga, padres de 
Juan, vecino asi bien de dicha villa á la sazón.—Martín—H—Gabiria— 
1668.—Pedro—H—Ichaso—1716.

Osirondo y Bidaurre— Juan Sáez de—H—Villarreal—1591. 
Osobiaga— Antonio mayor y Antonio menor—H—Azcoitia—1677. 
Osoro— Domingo—H—Placencia 1663. 
Osoro y Ansola— Pedro Antonio—H—Motrico—1727. 
Ostíz— Juan Antonio y sus tres hermanos—H—Irún—1772. 
Ostolaza— Sebastián—H—Asteasu—1648—Ignacio—H—Astea-

su—1669.—Martín y sus sobrinos—H—Zarauz—1741.—don Cristó-
bal y su hermano—H—Guetaria—1772.—Juan Lorenzo—H—Aya- 
1777.—Pedro, hijo de Martín Arano de Ostolaza y de Simona de Zal- 
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dua, su primera mujer, y Gabriel, hijo del mismo Martin y de Lucía 
de Azterain, su segunda mujer, descendientes de los solares de Ostola- 
za en Aya, Zaldua y Azterain en Cizurquil—H—Cestona—1723.— 
Manuel, hijo de Xavier de Ostolaza y María Antonia de Ayerza—H— 
Cestona—1783.

Otaduy— Ochoa, señor del solar de Otaduy, en Oñate 1489— 
Juan Ochoa, Martin Ochoa, Juan Ibáñez y Juan Pérez, vecinos de 
Oñate en dicha fecha. Juan Ochoa, segundo señor del mismo solar en 
1530.—Casado con Miqueliza de Abendaño, tuvo los siguientes hijos: 
Juan, casado con Magdalena de Marulanda; Martin y María, cuyo esta- 
do no consta; Ana, casda á Jausoro, Ana Ortíz, religiosa profesa en 
Santa Ana de Oñate, Miguel Sáez que sigue, y el ilustrísimo señor don 
Lorenzo de Otaduy, varón de mucho mérito, literatura, reputación y 
virtud. Fué Obispo de Tuy, de Avila y de Lugo, donde edificó un Se- 
minario Conciliar con buena dotación, bajo la advocación de San LO-
renzo; y murió en 1612. Fundó también en Avila algunos conventos 
y en Oñate otra fundación con el único é invariable destino, de que 
sus rentas sirvieran para el seguimiento y defensa de los pleitos justos 
de la villa contra el Conde de Oñate, á la vez señor de la misma. Fué 
conocido en su tiempo con el honroso dictado de Padre de los pobres, 
que constituye su mejor elogio. Miguel Sáez de Otaduy, nacido en 
1542, casó con Catalina de Uribarri y tuvo por hijos al Licenciado don 
Miguel, Colegial mayor de Oñate, doña Maria, mujer de don Pedro 
Ruiz de Mitarte, doña Simona, mujer de don Juan Garcia de Olazarán 
y doña Magdalena, que casó con Miguel de Urtaza y tuvo á don As-
censio de Urtaza y Otaduy, Caballero de la Orden de Santiago en 1652, 
de cuyo enlace con doña Ana María de Unzueta nacieron en Oñate 
doña Elvira, mujer de don Juan Bautista de Antia, y doña Ana María, 
que casó con don Domingo Antonio de Múrua. 

Otaduy— Juan Antonio, Gregario y Juan Lorenzo, hermanos— 
H—Tolosa—1770.—Matías—H—Mondragón—1741.—Francisco—H—
—Escoriaza—1723.

Otaegui— Cristóbal—H—Villarreal—1672—Miguel y Pedro, her-
manos—H—Beizama—1761.—don Juan Ignacio—H—San Sebastián 
1739.—Iñigo, Juanes y Domingo—H—Beizama—A. P. don Felipe— 

H—Beizama—1774.—don José Antonio—H—Cerain—1777. 
Otaegui y Mugica— Francisco y Francisco Ignacio, hijos de Do-

mingo y Josefa, vecinos de Segura, nietos por línea paterna de Martin 
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de Otaegui y Josefa de Goya; por la materna de Francisco de Mugica y 
María de Murguía; biznietos por la primera de Juan de Otaegui y Ma-
ría de Oriar, y por ta segunda de Vicente Mugica y Francisca de Gue- 
rríco, vecinos todos de Cegama y descendientes de los solares de Otae-
gui, en Gabiria, Muxica en Gudugarreta, y Goya y Murguía en Cega-
ma—H—Segura—1773.

JUAN CARLOS DE GUERRA.

(Se continuará.) 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTORICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras

Otálora-Martín Ruiz, procurador de Mondragón en las Cortes de 
Burgos en 1315.—Lope, vecino de dicha villa en 1342.—Juan 
Pérez, escribano de la misma en 1383 y Miguel Ibañez en 1387.— 
Juan Pérez, regidor en 1415 y Alfonso Ibañez en 1429, en cuya 
fecha vivían en Mondragón Pedro Pérez y Juan Pérez escribano. 
Pedro Pérez, Alcalde de Azpeitia en 1348.—Pedro Ibañez, vecino 
de la misma villa en 1456 y Juan Pérez en 1462. Rodrigo, Juan 
Ruiz, Lope Ibañez y Pedro López (armero) vecinos del valle de 
Leniz en 1461. La filiación continuada de esta última familia es 
como sigue: 

I

Pedro Ruiz de Otálora. 

Señor de la casa de Otálora, en la anteiglesia de Aozaraza en 
tiempos de don Juan II de Castilla. 

II

Juan Ruiz de Otálara. 

Señor de la misma casa, vecino de Leniz en 1461; testó en 
1479.—Casado con doña María Martínez de San Pelayo, tuvo por 

(CONTINUACIÓN)
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hijos á Martín Ruiz, que sigue; y Pedro Ibañez, cura, beneficiado 
de Aozaraza y notario apostólico. 
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Señor de la misma casa. Casó con doña Catalina de Galarza, 
hija de Sancho López de Galarza y doña Constanza de Ayala. Fue-
ron sus hijos: 

Juan; criado del Rey Católico y de su Cámara real. Fundó 
en 1540 la capilla de San Miguel con tres altares, en la parroquial 
de Aozaraza, y en 1546 el vínculo de la casa de Otálora. Casado 
con doña María de Zuazu, tuvo á doña Catalina y doña María, que 
murieron sin posteridad, aunque la última estuvo dos veces casada; 
en primeras nupcias con Hernando de Ibarra, señor de Jaolaza en 
Elgueta, y en segundas con don Sebastián Hurtado de Mendoza. 

2.º Pedro, Abad de Otálora, sacerdote venerable, que falleció 
en 1560. 

3.º Sancho López, que sigue esta línea. 
4.º Martín Ruiz, cabeza de la rama 2.ª de que trataremos des-

5.º Doña Inés de Otálora, beata. 
6.º Doña María Martinez, casada en Oñate con Francisco Mar-

tinez de Asurduy. 

7.º Doña Catalina, casada en Leniz con Juan Pérez de Sarda-
neta, señor de la casa de Sardaneta; y 

8.º Doña María López, casada en Bolibar-Ugasua con Juan 
Ruiz de Eraña, señor del solar de Eraña; fundadores del mayorazgo 
de esta casa; cuyos hijos fueron: Pedro, sucesor, casado con doña 
Isabel de Lazarraga-Larrinzar, Catalina, casada con Juan de Oca-
ranza; Teresa, con Jorge de Marulanda; María Sánchez, con Do-
mingo de Mendiola; María, con Juan de Mendiola; y Margarita y 
Marina cuyo estado no consta. 

1.º

pués.

Martín Ruiz de Otálora 

III
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IV

El Licenciado Sancho López de Otálora. 

Nacido en 1498, estudió en Salamanca el derecho civil y canó- 

nico con tal brillantez, que el emperador Carlos V le proveyó 
por Juez de los Grados de Sevilla, donde sacó ejecutoria de SU hi- 
dalguía en 1539. Comisionado para la demarcación de la frontera 
hispano-portuguesa en Andalucía, demostró tanta diligencia y pru- 
dencia, que fué promovido al Consejo Real; ascenso verdaderamen- 

te insólito y extraordinario, pues nadie era elevado a tan alto cuer- 
po sin pasar antes por las audiencias ó algún otro consejo. En tiem- 
po de dicho Emperador, como después en el de Felipe II, ningún 
pleito grave ni negocio arduo se ofreció en el Consejo que no fuese 
encomendado á su estudio, hasta el punto de ser habitual en el 
mismo rey el preguntar si intervenía Otálora, así como el respon- 
der cuando le decían que sí, «en buenas manos está.» Perteneció 
también al Consejo de la Santa y general Inquisición, y últimamen- 
te nombrado presidente de la Audiencia de Valladolid, no quiso 
aceptar el cargo, porque deseaba retirarse para acabar sus restantes 
días en vida quieta en su casa paterna de Otálora. Con gran difi- 
cultad y poniendo por empeño á Fray Bernardo de Fresneda, Obis- 
po á la sazón de Cuenca, confesor del rey, logró la licencia para su 
retiro en Mayo de 1562. Despidióse de su destino el 2 de Julio y 
retiróse en este año, estando la corte en Madrid, á los quince de su 
asistencia en el Consejo Real; el cual y los de Inquisición y Cáma- 
ra dejó de esta manera, con muy loable y cristiano ejemplo, dando 
honrosísimo remate á sus grandes cosas; según frase de su contem- 
poráneo Esteban de Garibay. Es interesante la semblanza que del 
insigne lenizano nos dejó el cronista mondragonés. Dice así: «Vi- 
vió en esta casa de Otálora en ocho años y mejoróla de fábricas, 
haciéndole un gentil cuarto á la parte de mediodía. Gozaba de la 
compañía de su hijo, nuera y nietos, por haber ya fallecido sus 
hermanos; con tal recogimiento, que con estar fuera de poblado, 
en todos ellos jamás entró en pueblo alguno, sino fué solas dos ve- 
ces en el año de 1568 en Arechavaleta, cabeza del valle, á cuarto 
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de legua de su casa, á las exequias reales del príncipe don Carlos, 
primogénito del dicho católico rey don Felipe, que falleció en Ma- 
drid el 24 de Julio del dicho año 68, y luego a las de la reina doña 
Isabel, su tercera mujer, que falleció el 3 de Octubre del mismo 
año». .. «De esta manera acabó sus católicos días, haciendo grandes 
limosnas en todo el dicho valle (de Leniz). Comía solo, retirado 
aún de su nuera é hijo. Gastó estos días en rezar, estudiar y leer 
en obras religiosas. Consultóle el mismo rey en diversas cosas gra- 
vísimas en esta su vida solitaria, como á persona de cuya pruden- 
cia y religión tenía gran satisfacción. Fué muy alto de cuepo, de 
grave presencia y autoridad; la color morena cetrina, bien hecho, 
la habla poca, grave y autorizada; velloso, las cejas cerradas, de 
poca conversación y ésta muy sustancial y religiosa, celador del ser- 
vicio de su rey y del bien de la patria y amador de los buenos., 
Estuvo casado con doña Isabel Ximenez de Bohorques, natural de 
Utrera. Fueron sus hijos: 
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1.º
2.º

3.º

4.º

Juan; que sigue esta linea. 
Doña Catalina, casada con el Licenciado Alonso Muñoz, 

Doña María, mujer de Alonso Brizeño y Osorio, señor de 

Inés, mujer del Licenciado Pedro Muñoz, alferez mayor 

oidor de la Audiencia de Valladolid, 

las villas de Gramedo y Molezuelas, Corregidor de Zamora. 

de los hijosdalgo del reino de Murcia. 

V

Juan de Otálora 

Nacido en Sevilla el 2 de Julio de 1541, crióse desde sus tiernos 
días en la corte con mucha vigilancia y cuidado de sus padres, que 
no tenían otro hijo varón; fué de buen cuerpo, bien hecho, no tan 
alto como el padre y las cejas cerradas como él, la 'nariz aguileña, 
rasgo conservado en su posteridad. Elógiale Garibay como á hom- 
bre muy discreto en el hablar y escribir, y de mucha maña y des- 
envoltura en cualquier negocio, y de tanta autoridad en su patria 
que, residiendo en ella en su casa, compuso muchos pleitos civiles 
y criminales del valle real de Leniz, por el gran respeto que todos 
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le tenían. Heredó en vida de su padre la casa y mayorazgo de Otá- 
lora, por muerte sin posteridad de su prima doña María de Otálora 
y Zuazu, mencionada en el número III. Casó con doña Juana de 

Zuazu-Gamboa, hija de Pedro Martínez de Zuazu y doña María Pé- 

rez de Lazarraga. Fueron sus hijos: 1.º Juan, Caballero de Santiago 
en 1567 y paje del rey Felipe II; fué de blanda y discreta conver- 

sación, de hermoso gesto, como de una dama, bien inclinado y 
virtuoso; bellas prendas que hicieron más lamentable su muerte á 
la temprana edad de diez y nueve años, sin dejar posteridad. 2.º 
Fray Francisco, religioso franciscano, predicador notable. 3.º Fray 
Diego, religioso descalzo de la misma orden. 4.º y 5.º doña María 
y doña Catalina, religiosas en el convento de Vidaurreta en Oñate. 
6.º don Martín, que sigue esta línea, y 7.º don Pedro, profesor de 
Derecho; que casó en Mondragón en 1588 con doña Simona de 
Urrupain y tuvo por hijos á doña Inés, doña Catalina, don Juan, 
otro don Juan y don Antonio de Otálora y Urrupain, que á veces 
invirtieron estos apellidos. Don Antonio casó con doña Juliana Díaz 
de Garayo y tuvo por hijos á don Juan, Caballero de Santiago en 

1660, doña Ana María, mujer de don Martín de Celáa y doña Ju- 
liana, mujer de don José de Barrutia y Córdoba, Caballero de San- 
tiago en 1670. 

VI

Don Martín de Otálora. 

Señor de la casa y mayorazgo de Otálora por muerte sin pos- 
teridad de su hermano el primogénito don Juan y profesión reli- 
giosa del segundo Fray Sancho. Se hallaba ausente en la corte, 
cuando un violento incendio destruyó, el 11 de Diciembre de 1586, 
la casa de Otálora y cuanto ella encerraba; pereciendo así la valio- 
sa biblioteca y los papeles del Consejero real Otálora. Regresó de 
Madrid con planos para la reedificación, que llevó á cabo erigiendo 
el suntuoso edificio que hoy es la admiración de cuantos llegan 
hasta la apartada anteiglesia de Aozaraza. Casado con doña María 
de Aguirre, hija del pagador Fernando de Aguirre y de su mujer 
doña Maria de Arizmendi, vecinos de Deva, tuvo por hijo y suce- 
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sor á don Baltasar de Otálora Este, con doña María Antonia de 
Arauguren y Andicano, á don Bartolomé, sucesor, y á don Balta- 
sar Nicolás, quien casado con doña Inés María de Galarzo, tuvo á 
doña María Isabel, mujer de don Enrique de Arratabe. don Barto- 
lomé casó con doña Casilda de Moyua-Barrena, tuvo por hijo y 
sucesor á don Sancho. Este, con doña Paula de Antía á don Miguel 
Antonio, Diputado general de la provincia de Guipúzcoa en 1752 
y 1762. Este con doña Lucía Feliz de Oquendo á don Joaquin Ma- 
ría, Este con doña Maria Ignacia de Vidarte á don Bernabé. Y éste 
con doña Marina de Irizar á don José de Otálora, último poseedor 
de dicha casa y su mayorazgo. 

Rama 2.ª 

I

Martín Ruiz de Otálora y Galarza. 

Casó en Mondragón con doña Maria González de Marzana, hija 
de Martín Sánchez de Marzana y doña María Ortíz de Ocariz y nieta 
de Pero Sánchez de Marzana y doña Teresa López de Orozco, todos 
vecinos de Mondragón. Fueron sus hijos: 

1.º
2.º

3.º

4.º
5.º Doña Catalina, beata. 
6.º

Martín Ruiz, que murió sin posteridad. 
El Licenciado Miguel; que sigue esta línea. 
Juan Ruiz, vecino de Nueva-Granada en las indias, donde 

Pedro Ruiz, Arcediano de la catedral de Granada. 

Doña María Ruiz, casada en Leniz con Martín Ruiz de 
Mázmela, señor del solar de Mázmela, cuyos hijos fueron: Martin 
Ruiz, sucesor, casado con María García de Zabala; Bartolomé, ca- 
sado en Nueva-Granada con doña Adriana de Broques; el bachiller 
D. Juán, canónigo, cura y beneficiado de San Juan de Mondragón 
María González, casada en Leniz con Martin Ruiz de Arana, y doña 
Ana, mujer de Pedro de Sustaeta en Mondragón. 

Doña Inés, casada en Mondragón con Juán Sáez de Men- 
día y Olalde-Vergara; padres de doña Estibaliz de Mendía, que casó 

dejó descendencia. 

7.º
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con D. Juán de Barrutia y tuvo á doña Mariana. Esta casó con el 
escribano Mateo Bañez de Zabala y Arancibia; y tuvo por hija á 
doña María Sáez de Zabala, que casó con su primo D. Francisco 
de Barrutia y tuvo á doña Ursula Inés, mujer de D. Domingo Ig- 
nacio de Oquendo, en cuya posteridad se conserva la casa solar de 
Barrutia-Zabala, conocida hoy por Oquendocoa en el arrabal de 
la Magdalena. 

II

El Licenciado Miguel Ruiz de Otálora. 

Natural de Mondragón, Regente de la Real Audiencia de Na- 
varra y gobernador de dicho reino; murió en la corte en I 57 j sien- 
do presidente del Consejo de Indias. Casado con doña Catalina de 
Zuazu y Lazarraga; fueron sus hijos: 

D. Juán oidor de la Real Audiencia de Galicia. 
Doña María, monja en las Huelgas de Burgos. 
Doña Catalina, casada en Vitoria con D. Juán de Veráste- 

gui, padres de D. Millán, sucesor en el mayorazgo de Verástegui, 
caballero de Santiago en 1631, colegial en el Mayor de San Barto- 
lomé de Salamanca y oidor de la Real Audiencia de Santo Do- 
mingo, muerto allí sin sucesión. 

Doña Inés, que casó con Rodrigo de Ocariz, Grefier de la 
Real Casa de Felipe II y su Ministro en el Consejo de Indias; y 
murió en Valladolid bajo testamento otorgado en 1607 ante Anto- 
nio del Olmo, en el cual ordenaba fuesen sus restos trasladados á 
la capilla de San Sebastián, hoy bajo la advocación de la Virgen del 
Pilar, en la iglesia de Mondragón; donde yace incorrupta, siendo 
objeto de cierta veneración y apellidada por el vulgo Amandre 
santa Inés; al cabo de tres siglos. La capilla había sido fundada 
en 1504 por el licenciado Pedro López de Ocariz y su cambio de 
advocación se debió en el siglo pasado á la piedad de doña María 
Teresa de Palacios, que donó la imagen de Nuestra Señora del 
Pilar.

Doña Juana, llamada doña Ana después de la confirma- 
ción, casada con Domingo de Ocariz, señor del solar de Ocariz, 

1.º
2.º
3.º

4.º

5.º
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natural de Mondragón, fiscal de la Real Casa de Contratación de 
Indias Por D. Felipe II y Ministro de su Consejo de Hacienda.. Fué 
su hija doña Catalina de Ocariz, nacida de paso en Sevilla, mujer 
legítima de D. Fernando de la Cerda, caballero de Santiago, co- 
mendador de las Casas de Córdoba de la provincia de León, maes- 
tre de campo de infantería española del tercio de Sicilia, allí cas- 
tellano de Castelamare, gobernador general de la artillería de Es- 
paña, gobernador y capitán general de las armas de las provincias 
y costas de Cantabria; que residió frecuentemente en Mondragón. 
Nació de este enlace D. Francisco de la Cerda y Ocariz, caballero 

profeso y alferez mayor de la orden de Santiago, que poseyó en 
Mondragón la casa de Ocariz y fué señor de las villas de Candilla 
y Novés en el reino de Toledo. 

Otálora.—Francisco, originario de Leniz. villa de San Sebastián en 
1566. D. Antonio y D. Pedro, hijos de D. Juán.—H.—Mondra- 
gón.— 1619.— Gaspar.— H.— Alegría.— 1712.— Pedro.—H.— 
Oñate.- 1730.-Domingo, José y Antonio.-H.-Oñate.- 1768. 

Otálora de Araoz.—Pedro Ibañez, descendiente de la casa solar de 
Otálora, sita en la anteiglesia de Araoz (Oñate). Casó en Mondra- 
gón con doña María de Balda y Avendaño y tuvo por hijo á Juán 
de Otálora Avendaño, capitán ordinario de infantería española en 
tiempos de Cárlos V y Felipe II, llamado comunmente el Capitán 
Mondragón, como natural de esta villa. Fué gentil-hombre de Mi- 

lán; sirvió ventajosamente en las campañas de Italia, Flandes y 
Francia y sobresalió como persona muy robusta y de grandes fuer- 
zas. Regresando de Francia, de paso para el Peñón de Velez, en el 
año de 1563, murió en Zaragoza el cuatro de Agosto, á consecuen- 
cia del golpe de un ladrillo que cayó de una casa y acertó á darle 
en la cabeza; ejemplo asaz elocuente de la nulidad de las humanas 
fuerzas. Fué sepultado en la parroquia de Santa Cruz, donde se 
leía su epitafio en medio de las puertas de la reja. El autor del 
«Carlo famoso,» D Luis Zapata, calificó á este valiente capitán 

de varon de acero fino, atendiendo al temple de su alma; y de 
aquí sacaron luego sus descendientes la extraña especie de que Car- 
los V le había concedido el título de Baron de Acero fino, cosa de 
todo punto inverosimil, por referirse á un tiempo en que, signifi- 
cando todavía los títulos jurisdicción señorial sólo se daban sobre 
villas y lugares. En su testamento dice hallarse de partida para el 
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socorro de la plaza de Orán sitiada por los moros y los turcos, y 
lega á su mujer, entre otras joyas, una cadena de oro que los cris- 
tianísimos Señores Rey y Reina de Francia le dieron é hicieron 
merced al tiempo que se despidió de ellos en aquella jornada; esti-
mando su valor en doscientos ducados largos y ordenando se con-
serve en sus herederos para recuerdo de los egregios donantes. Ha-
bía casado en Mondragón, el 29 de Mayo de 1558, con doña Mari 
Andres de Azcaraz y Hernani, «dama muy gentil, de mucha her-
mosura y benévola y agradable condición» , según testimonio de 
Garibay. Sobrevivióle sólo un hijo: Pedro Lopez de Otálora y Ar-
caraso.

Otálora Larrarte; linaje azpeitiano. Juan Perez de Otálora, natural de 
Azpeitia, Escribano de Cámara de la Real Chancillería de Vallado-
lid, obtuvo ejecutoria de su Hidalguía en 1492, acreditando ser 
hijo legítimo de Juan Juanes de Larrarte y doña Elvira de Otálora 
y nieto de Juan de Larrarte, el viejo, y Elvira de Arrieta. Fué su 
hija doña Isabel Perez de Otálora, que casó con Pedro de Arce, 
mozo de Cámara de la Reina doña Isabel la Católica, y tuvo por 
hijo al Licenciado Juan Arce de Otálora, oidor de Granada y Va-
lladolid y autor del famoso libro De Nobilitate, impreso en Gra-
nada en 1553. 

Otálora y Gamboa.— D. Pedro, hijo de D. Juan y nieto de Sancho 
Lopez de Otálora.— H.— Mondragón.— 1588. 

Otamendi.—Juan y Juan González.—vecinos de Isasondo en 1399. 
Miguel Antonio.— E.—Tolosa.— 1740.—Pedro.—H.—Vergara.— 
1753.—Cristobal y sus hijos Martín, José, Felipe, otro José y Se- 
rafina.— H.-Rentería.—1723 .—Ignacio y hermanos.— H.—Villa-
bona.—1674. Pascual, Bartolomé y Martín.—H.—Alegría.—1663. 
—José.—H.—Olaberría y Lazcano.—1777. Gregorio, descendien-
te de las Casas de Otamendi-barrena, en Abalcisqueta, y Arambu-
ru, en Gainza.—H.—Tolosa—1726. Carlos, Joaquín y otros.— 
H.—Abalcisqueta.—1773.

Otamendi y Aramburu.—Andrés y Francisco.—Caballeros de Calatra-
va.—H.—Villafranca.—1733.

Otamendi y Espillaga.—Miguel.—H.—Regil.—1567. 
Otaño.—Andrés.—H.—San Sebastián.—1764. Vicente Maria y otros. 

—H.—Beasain.-1806.—Descendían del Solar de Otaño en Bea-

saín.
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Otaola.—Juan V. de Mondragón en 1566. Antonio y otros.—H.— 

Otaza.—Gonzalo.—V. de Mondragón en 1530 y Gonzalo, Domingo 

Otazar.—Ochoa.—V. de Ataun en 1399. 
Otazu.—Juan Lopez de Otazu, hijo de Lope Perez de Elduarayen.— 

V. de Tolosa en 1346 y Juan Martinez de Otazu en 1398. Xavier. 
—H.—San Sebastián.—1772. Salvador y otros.—H.-San Sebas- 
tián.—1725 .-(Léese también Otaso.) Véase Echeberría. 

Otegui.—Francisco.—H.—Azpeitia.—1733. Bartolomé.—H.—Placen- 
cia.—1743.—Felipe.—H.—Placencia.—1761.

Oteiza.—Miguel y Martín.—H.—Tolosa.—1608.—Antonio, Caballe- 

ro de Santiago.—H.—Tolosa.—1626.—Lucas y Miguel.—H.—Az- 
coitia.—1654. Josefa, Gracia y otros.—H.—Ataun.— 1700. 

Otoain.—Pedro, hijo de Martin Aznarez y Miguel, hijo de Miguel 
Martinez, vecinos de Tolosa en 1346. 

Oxarondo.—Lope.—V. de Mondragón en 1530. 
Oyanarte.—Esteban y Miguel.— H.-San Sebastián.—1653. 
Oyaneder.—Rodrigo.—V. de Azcoitia.—1484. 
Oyanederra.—Francisco.—H.—Azpeitia.—1593
Oyanguren.-Miguel Saez, hijo de Sancho Ibañez, y Lope Iñiguez, 

hijo de Iñigo Martinez, vecinos de Tolosa en 1346. Juan Pérez.— 
V. de Azpeitia en 1348. Juan.-V. de Zumarraga en 1477. Juan, 
Ochoa y Juan Pérez, vecinos de Azcoitia.—1484. Miguel Pérez.— 
V. de San Sebastián 1489. Anton Sanz.-H.—Villarreal. A. P. 
Francisco.—H.—Lezo-Pasajes.—1725.—Juan Saenz.—H.—Villa- 
rreal.—1580.—Agustin.—H.-Mondragón.—1762.—Véase Ojan- 
guren.

REVISTA BASCONGADA 

Deva.—1680.— Juan.—H.— Mondragón.—1596. 

y su hijo Domingo en 1566. 

Oyanzas.—Juan.—H.—Zumaya.—1585.
Oyararte.—Fortún Pérez, hijo de Pedro Ortiz, V. de Tolosa en 1346. 

Pero V. de Azcoitia.—1484. 
Oyarbide.—Juan—V. de Esquisoga en 1411. Martín Pérez, descen- 

diente de la casa de Oyarbide en Astigarraga, V. de San Sebastián. 
—1566. José.—H.—Villarreal.—1627.—Pedro, Sebastián, Cristó- 
bal, José, Domingo, Ignacio, Juan López y Pedro.—H.—Villareal. 
—1646. D. Martín.—H.—Segura.—1753. D. Miguel.—H—Or- 

maiztegui.—1735.—Juan Felipe, Juan y Manuel.—H.—Oyarzun. 

—1761.
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Oyarbide.—Anduaga.—Pedro y Esteban.—H.—Zumarraga.—1595. 

Oyarzabal.—Miguel Ibañez y Martin Ibañez, vecinos de Azpeitia 1348. 
Juan, V. Azcoitia.—1484.—Juan Beltrán, Señor del solar de Oyar- 

zabal en Azpeitia en 1570. Pedro y San Joan, descendientes de la 
casa de Oyarzabal en Oyarzun, V. de San Sebastián en 1566. Juan 
Cruz.—H.—Astigarraga.—1766. D. José Antonio y hermanos.— 

H.—Oyarzun.—1771. Sebastián.— H.— Oyarzun.—1710.— José 
Antonio y Juan Ramón.—H.—Astigarraga 1773. José Ignacio.— 
H.—Fuenterrabía 1773. Juan Antonio.—H.—San Sebastián.- 
1703. Ignacio.—H.—Azpeitia.—1649. Pedro Antonio, D. Fran- 
cisco y D. Narciso.—H.—Astigarraga.—1780. 

—A.P.

Oyarzabal y Querejeta.—Domingo.—H. Zumarraga.—1775 
Oyarzun.—Miguel.—V. de Mondragón en 1566. 
Oyraedez.—Ascensio, natural de Segura y vecino de Azcoitia en 1567. 
Ozaeta.—Pedro Martinez, suscribe como fiador la escritura otorgada 

en Azpeitia sobre los molinos de Emparan en 1319.—Juan San- 
chez.—V. de Mondragón en 1390, así como Pedro Ochoa, escri- 
bano, en 1400; Martín en 1415, domiciliado en Udala, Juan y 
Ochoa en 1461; Juan, Pedro Ochoa y Catalina en 1530, y Pedro 
y Juan en 1566. Martín García, V. de Vergara en 1415 y Juan 
Pérez, Señor del palacio de Ozaeta en 1456.—Gabriel, Caballero 

de Santiago.—H.—Vergara 1584. Mareo Ortiz.—H.—Vergara.- 
16551.

Ozaeta y Galaiztegui.—Apellidos unidos en I 1525 , no por enlace ma- 
trimonial, sino por donación de la casa palacio de Ozaeta, radican- 
te en Vergara; que su dueña doña Teresa de Ozaeta, viuda sin 
hijos de Juan Alonso de Muxica, otorgó á favor de su deudo Bel- 
trán López de Gallaiztegui v Loyola, hijo de Juan López de Gallaiz- 
tegui y doña Magdalena de Loyola, Señores de la casa Echeandía 
en Anzuola. Fué padre de Sebastián López, legitimado por el Rey 
en 1549, y éste, casado con doña Maria López de Gallaiztegui, tuvo 
á otro Sebastián López de Ozaeta-Gallaiztegui, de cuyo matrimonio 
con doña Marina de Galardi nació D. Juan Beltrán de Ozaeta y 
Gallaiztegui, Secretario del Rey; marido de doña Josefa de Elusa. 
Fueron sus hijos: D. Tomás, Colegial de Santa Cruz é Inquisidor 
de Cuenca, y D. Juan Beltrán, Caballero de Alcántara en 1661. 
Este casó con doña Marta de Murua y Padilla y tuvo por hijos: 1.º 
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D. José Ignacio, casado en primeras nupcias con doña Josefa de 
Leizanz y en segundas con doña Francisca de Moyua. 2.º D. Juan 
Beltrán, Secretario del Santo Oficio de la Inquisición en Córdoba. 
3.º Doña Manuela, casada á la casa de Portu en Azcoitia; y 4.º 
Doña María Josefa, casada con D. Antonio de Lezama. Figuraron 
en esta misma familia Iñigo López de Ozaeta, Alcalde de Vergara 
en 1635 y Juan López, su hijo, vecino de la misma villa á la sazón. 
El Licenciado Pedro López, hijo de Sebastián López, dueño de la 
torre de Gallaiztegui, el capitán Francisco Lopez y su hijo D. Fran- 
cisco; y D. Juan Antonio de Ozaeta y Uribe, Caballero de Santia- 
go, hijo este último del General D. Juan de Uribe; sucesor en los 
solares de Ozaeta y Gallaiztegui en Vergara, de donde todos eran 
vecinos en 1635, y descendiente por su padre del de Uribe en la 
villa de Lequeitio. Por último el Maestre de Campo D. Juan de 
Ozaeta, en quien se extinguió la línea legítima del primer Beltrán 
López y su mujer doña Isabel de Recalde é Idiaquez; sus bisabuelos. 
Ozaeta y Olariaga.-Juan.-hijo de Martín y Magdalena, vecinos 
de Oñate; nieto de Pedro de Ozaeta y María Bañez de Loiti, veci- 
nos de Elgueta, y descendiente del solar de Ozaeta, radicante al 
pie del peñasco de Udala en Mondragón.—H.—Oñate.—1629. 

Ozaeta y Sacona.—Juan, hijo de Juan de Ozaeta y Sacona y de Maria 
Pérez de Dolara.—H.—Mondragón.-1610. 

REVISTA BASCONGADA 

JUAN CARLOS DE GUERRA.

(Se continuará) 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTORICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

P 

Padilla—Juan, hijo de Cristobal de Padilla y Maria Ruiz de Errasti, 
naturales los tres de Bedoña en Leniz, nieto, por línea paterna de 
don Pedro de Padilla, natural de Burgos, y Juana de Ciguerondo, 
hija ésta última de Sebastián de Ciguerondo y María de Arenaza 
(de Leniz); descendiente de las casas solares de Padilla en el lugar 
de Padilla, merindad de Castrojeriz (Burgos) y Ciguerondo en Go- 
ronaeta (Leniz) Casado el informante con Catalina de Zabala, del 
solar de Zabala en Guellano. Hijos: Juan Antonio, Juan Bautista, 
Pedro y José de Padilla y Zabala. (El caballero diligenciero que in- 
tervino en estos autos certifica haber reconocido de visu el solar de 
Padilla que «halió ser una casa palacio con demostración de gran 
antigüedad nobleza y esplendor.»—H.—Mondragón y Arechavale- 
ta.—1691 y 1692. 

Padilla y Zabala—don Pedro, Capitán de Caballos Corazas, hijo de Juan 
de Padilla y doña Catalina de Zabala, untes citados—H.—Mondra- 
gón.—1704. 

Pagaduygorria—Martín—V. de Mondragón.—1530. 
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Pagalde—Gracián—H.—Cestona.— 1723. 
Pagadi—Véase Munita. 
Pagamuno—Pedro López—V. de Segura en 1374. 
Pagoaga—Juan—V. de Ezquioga en 1411.—Francisco é Isidro, herma- 

Pagoeta—Martín, descendiente y vecino de San Sebastián en 1566. 
Pagola—Pedro—H.—Tolosa—1595.—Juan y otros—H.—Albistur.— 

1624.—Pedro, Andrés y Tomás—H.—Amezqueta.—1595.—Bar- 
lotomé Ignacio y Juan Ignacio, naturales de Vidania—H.—Tolo- 
sa.—1781. 

Palacio-José; originario de las Encartaciones de Vizcaya.—H.—Verga- 
ra.— 1745. 

Palacios-don Pedro—H.—Oñate 1668. He aquí la filiación de esta fa- 
milia: 

nos—H.—Morrico.—1668. 

I 

señor del palacio de Luquin, cabo de armería del reino de Navarra, 
en el valle de Santesteban de la Solaria, merindad de Estella, por 
los años de 1509; descendiente de Martín Periz de Luquin, que fué 
uno de los infanzones de la comarca de Estella que en 1328 juraron 
sostener en la corona á la reina doña Juana, casada con don Felipe, 
conde de Evreux. 

señor del palacio de Luquin en 1550; casado con doña María Fer- 
nández. Fueron sus hijos: 

1.º 
2.º 

Don Fabián de Palacios, que sigue esta línea. 
Don Tomás de Palacios, primogénito, señor del palacio de 

Luquin. Casado con doña María Díaz de Eulate, tuvo por hijos á 
don Juan, sucesor, doña Elvira, mujer de don Diego de Acedo, se- 
ñor del palacio de Acedo, y doña Maria, mujer de don Martín de 
Galdiano, señor del palacio de Artabia, don Juan casó con doña 

Martin Ferrandiz de Luquin, 

Don Juan de Palacios, 

II 
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María de Carranza, sobrina del célebre arzobispo toledano de este 
apellido, y tuvo por hija única á doña Maria de Palacios y Carran- 
za, mujer en primeras nupcias de don Jerónimo de Eulate, señor de 
Arínzano y de los palacios de Berbinzana, y en segundas de don 
Juan de Arizcun y Beaumont, vizconde de Arbeloa y barón de 
Beorlegui. No habiendo tenido hijos de ninguno de ambos enlaces 
se suscitó después de su muerte un pleito muy reñido entre la casa 
de Acedo y don Fausto García de Galdiano, sobre la sucesión del 
palacio de Luquin y su mayorazgo, en los tribunales reales de Na- 
varra, los que adjudicaron á García de Galdiano el palacio mencio- 
nado con porción muy pequeña de bienes, y á la casa de Acedo los 
demás del mayorazgo con la capilla que al mismo correspondía en 
la iglesia de Luquin. En 1687 se le concedió á la misma casa de 
Acedo asiento en Cortes en el reino de Navarra, en atención, entre 
otras razones, á su filiación de los palacios de Luquin. 

III 

Don Fabián de Palacios. 

Hijo segundo del palacio de Luquin, se estableció en Sansol (Na- 
varra) mediante casamiento con doña María de Flores, hija de don 
Francisco de Flores. Allí edificó casa solariega, en cuyo frontispicio 
esculpió las armas del nativo solar de Luquin. Tuvieron por hijo á 
don Ambrosio de Palacios. 

IV 

Don Ambrosio de Palacios. 

Nació en la villa de Sansol en 1580; pasó durante su juventud 
á seguir sus estudios en la Universidad de Oñate, y casó luego en 
esta Última villa con doña Laurenza de Elorduy y Lazarraga, hija 
de don Juan de Elorduy y doña Francisca de Lazarraga y descen- 
diente de las ilustres casas de ambos apellidos, radicantes en la mis- 
ma villa. Permanecieron algún tiempo en Oñate, trasladándose des- 
pués á Sansol á la casa paterna. Nacieron de este matrimonio tres 
hijos: 
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1.º 
2.º 

Don Pedro de Palacios y Elorduy, que sigue esta línea. 
Don Ambrosio de Palacios y Elorduy, presbítero, benefi- 

ciado de la iglesia parroquial de Santa María de Oyón (Alava), que 
fundó mayorazgo con obligación de llevar sus poseedores el apellido 
y blasón de Palacios y residencia en Oyón, donde instituyó también 
aniversarios por escritura otorgada en 1705 ante José de Olalde. 

Don Gregorio de Palacios y Elorduy, sucesor en la casa de 
Oyón; casado en 1667 con doña Catalina Fernández de Marañón, 
dejó por hijo y sucesor á don Vicente. Este en 1716 con doña Mar- 
garita González de Lanciego, á don Andrés. Este en 1749 con doña 
Agustina Fernández de Moreda y Olalde, á don José. Este con doña 
Braulia de Bañares y Lezcano, á don Donato, que casó en 1509 con 
doña Pilar López de Pariza y Acedo y tuvo á don Benito de Pala- 
cios, nacido en Oyón en 1814 y fallecido en San Sebastián en 1872. 

3.º 

Don Pedro de Palacios. 

Nació en Sansol en 1619; estudió en la Universidad de Oñate 
y, en unión de sus hermanos, justificó en 1668 su hidalguía en esta 
villa, en la cual casó dos veces. En primeras nupcias con doña An- 
tonia de Balzategui y Murguialday, de cuyo enlace tuvo á don An- 
tonio, que sigue esta línea. En segundas con doña Antonia de Arís- 
tegui, naciendo de este último enlace: 

Don Juan Bautista de Palacios, caballero de la orden de 
Santiago en 1702 vecino de Lima. 

Don José de Palacios, casado en Oñate con doña Francis- 
ca de Garibay; padres de don Juan Antonio, que casó en Santiago 
de Chile con doña Mercedes de Aguirre y tuvo á don José Ignacio, 
natural y vecino de dicha ciudad. 

Doña Teresa de Palacios, casada en Oñate con don José de 
Zañartu y Otaduy, padres de don José y doña Luisa. El primero 
casado con doña Antonia de Iriarte procreó á don Luis de Zañartu, 
corregidor de Santiago de Chile, donde dejó perdurable fama por 
su honrada administración y severo carácter. Doña Luisa, casada en 
Oñate con don Luis de Gomendio, tuvo por hijos á don Cristobal 

1.º 

2.º 

3.º 

V 
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de Gomendio, progenitor de los Alzáas y Gomendios, y don Juan 
José, presbítero. 

VI 

Don Antonio de Palacios. 

Nació en Oñate en 1643 y casó en la misma villa con doña An- 
gela de Balanzategui y Aozaraza. Fué su hijo don Esteban de Pala- 
cios, que sigue. 

VII 

Don Esteban de Palacios. 

Nació en Oñate en 1668 y casó en la misma villa con doña Te- 
resa de Elorza, hija de don Juan de Elorza, colegial mayor de Sancti 
Spiritus de Oñate y del Colegio del Arzobispo de Salamanca suce- 
sivamente, y de doña Ana María de Arregui, su mujer. Por esta 
linea de doña Teresa heredó más tarde su nieto don Baltasar de Pa- 
lacios las casas solares antiquísimas de Elorza, en Legazpia, y Eche- 
berria, en Lasarte de Alava, con sus vínculos y agregados corres- 
pondientes. Nació de este matrimonio don José Manuel de Pa- 
lacios. 

VIII 

Don José Manuel de Palacios. 

Nació en Oñate en 1693 y casó en la misma villa con doña 
Ana María de Leceta y Madinabeitia; por cuya línea entró la casa de 
Palacios en posesión de los mayorazgos fundados por don Ascensio 
de Leceta y su mujer doña María Antonia de Madinabeitia, y por 
los hijos de estos: don Martin de Leceta, caballero de la orden de 
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Santiago, del Consejo de S. M. y su secretario en el Real y Supre- 
mo de las órdenes, y don Juan Ascensio de Leceta, del Consejo de 
su majestad en el Real de Hacienda y diputado de los reinos de 
Castilla y León. 

Fueron sus hijos: 

1.º 
2.º 

Don José Baltasar de Palacios, que sigue esta linea. 
Doña Juana de Palacios, que casó en Oñate con don Pedro 

Fernández de Rámila y tuvo á doña Maria del Carmen Fernández 
de Rámila, mujer del doctor don Juan Bautista de Cortaberria, no- 
table jurisconsulto. 

El Rvdo. P. Fr. Francisco Antonio de Palacios, misionero 
apostólico y custudio de la provincia de Cantabria, de la Regular 
observancia de San Francisco, autor de las Constituciones para los 
esclavos de Maria, de el Ramillete espiritual, el libro de los 
Propósitos y otros muchos trabajos inéditos, con los que se for- 
maron hasta quince tomos en 4.º, que, con grande aprecio, se guar- 
dan en la biblioteca del Colegio de Zarauz. El saber y prudencia de 
que se hallaba dotado, contribuyeron en más de una ocasión á poner 
término á cuestiones desagradables. Así sucedió con la suscitada en 
1788 por haber predicado contra los bailes dos misioneros en Val- 
maseda. Entonces fué cuando publicó en Pamplona un tomo titu- 
lado Viva Jesús. Respuesta satidfactoria del Colegio de Misio- 
neros de nuestro Pudre San Frnacisco de la noble villa de Za- 
rauz, á la Consulta y Dictámenes impresos por la noble villa 
de Balmaseda y de paso una Disertación sobre lo licito o no 
de los bailes regulares de las Plazas y Saraos. 

Su mucha virtud y arrebatadora elocuencia en nuestra milenaria 
lengua, le hicieron popular en todo el país vasco, como puede verse 
por las canciones euskaras compuestas en su honor por los Plateros 
de Durango, los mis afamados bersolaris de aquel tiempo. 

Nació en Oñate el 5 de Octubre de 1727 y murió en Zarauz el 
14 de Octubre de 1804, después de haber vaticinado en el púlpito 
su próximo fin con estas palabras: «Desde aquí voy á mi celda y 
desde la celda al cielo.» No salió, en efecto, de ella, sino para recibir 
digna sepultura en el altar mayor de su convento: donde se le tribu- 
ta aún hoy por sus sucesores en la casa el homenaje de una respe- 
tuosa admiración. 

3.º 
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Don José Baltasar de Palacios. 

Nació en Oñate en 1721, hizo información de hidalguía en 1755 
y casó en este mismo año en Azcoitia con doña María Claudia de 
Villarreal y Zuazola, hija de don Ignacio de Villarreal y doña Gra- 
ciana de Zuazola poseedores del mayorazgo de Egurbide en dicha 
villa de Azcoitia, donde estableció su residencia. Fueron sus hijos: 
don Rafael, que sigue esta línea, doña Saturnina, que casó con don 
Antonio de Zulaica. 

X 

Don Rafael de Palacios. 

Nació en Azcoitia en 1762, siguió sus estudios en el seminario 
de Vergara y la Universidad de Oñate, donde se graduó bachiller 
en leyes y doctor en cánones. Obtuvo muchos empleos honoríficos, 
entre ellos el de diputado general de Guipúzcoa, que ejerció cuatro 
veces, en los años de 1793, 1805, 1807 y 1819. Casó en 1792 con 
doña Josefa de Balzola y Alcibar, natural de Arrona, hija de don 
Ignacio de Balzola, teniente de navío de la armada real, poseedor 
del solar de Balzola y de su mujer doña Concepción de Alcibar, 
progenitores de los marqueses de Balzola, actualmente condes del 
Valle. 

Fueron sus hijos: 
1.º Don Francisco de Palacios, que sigue esta línea. 
2.º Don Cándido de Palacios, regente de la Audiencia de Ma- 

llorca. 

3.º Don Luis de Palacios, capitán de navío de la real armada 
y comandante de ingenieros de marina del arsenal de Cartagena. 

4.º Don Fermín de Palacios, guardia marina, que falleció sol- 
tero en Barcelona hallándose en carrera. 

5.º Don Xavier de Palacios, coronel graduado del real cuerpo 
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de Ingenieros y comandante del mismo en el distrito militar de las 
Provincias Vascongadas. 

Doña Cándida de Palacios, casada con don Manuel de Erra- 
zu; y 

Doña Bárbara de Palacios, mujer de don Cándido de An- 

6.º 

7.º 
gulo. 

XI 

Don Francisco de Palacios. 

Sucedió en la casa y mayorazgos de sus progenitores con resi- 
dencia en Azcoitia, siguió sus estudios en el real seminario de Ver- 
gara y casó en 1825 con doña Francisca Gaytan de Ayala y Zuloaga, 
hija de don Manuel Gaytán de Ayala y doña Gabriela de Zuloaga, 
condes de Villafranca de Gaytán y del Sacro Romano Imperio y 
marqueses de Tola. Fué diputado general de Guipúzcoa en 1841 y 
prestó durante su larga vida contínuos servicios á esta provincia 
como comisionado en Corte por la misma y senador del Reino en 
varias legislaturas. Fueron sus hijos: 1.º don Antonio, que murió 
soltero á la edad de 21 años, extinguiéndose en él la varonía de esta 
casa, 2.º doña Amalia, inmediata sucesora, casada con el ilustrísimo 
señor don Pedro de Irizar. 3.º Doña Dolores, casada con don Pedro 
Ruiz, comandante de Estado Mayor, y 4.º Doña Antonia, casada 
con el general don Juan de Velasco, primeros marqueses de Villa- 
Antonia; progenitores de los marqueses de Villarreal de Alava y de 
los condes de Unzá del Valle. 

Palacios y Antia—don Eugenio Antonio, hijo de don Antonio y doña 
Josefa; nieto de don Antonio de Palacios y Balzategui y doña An- 
gela de Balanzategui—H. litigado por su padre en Oñate—1723. 

Pancorbo—Nicolás, Jacinto y Lázaro Ortíz— H. Fuenterrabía.—1694. 
Parada de Arzác —Véase Arzác. 
Paris—Ochoa, procurador de Usurbil en la Junta general de Guetaria— 

1397. Ochoa Pérez, árbitro entre Leyzalde y el señor de Achega 
Juan Beltrán de Gaona en 1402. 

Panlorena.—Véase Beasain. 
Paz—Salon—Francisco — H.—San Sebastián.—1574. 
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Pelliger—Pedro García y Juan Sánchez—V. de Segura—1374.—Mar- 
tín y García Juan-V. de Villarreal de Urrechu en 1472 y otro 
Martín V. de Zumárraga 1478. 

Peña—Nicolás é Ignacio—hermanos—H—Irún—1735. 
Peña—Garicano—Martin—H—Legorreta—1602.—Pedro y Martín, 

hermanos y otro Pedro, su primo—H—Ormaiztegui—1688.—Es- 
teban y otros—H—Beasain— 1764. 

Peña de Legoyaga—Juan de la—árbitro entre el señor de Leyzalde y 
el de Achega en 1402. 

Peruchorena—Juan Martínez—H—Azcoitia—1566. 
Petriarca—Miguel, descendiente de la casa de Petriarca en Zubieta de 

San Sebastián y V. de esta villa en 1566. 
Petriarza—Luis—H—Zumaya—1673.—Juan—H—Hernani—1618. 
Petrirena y Petricena.—Véase Aniz—Petrirena. 
Percaiztegui—Joanes—de la casa de Percaiztegui en Urnieta—V. de San 

Percaiztegui y Olazarán—Martín—Martín—H—Oñate—1596. 
Percaiztegui y Olarza—El capitán Baltasar—H —Motrico —1677. 
Percoztegui— Pedro, descendiente de la casa de Percaiztegui en Urnieta 

y V. de San Sebastián en 1566. 
Pereira de Castro y Gaceaga—don Andrés, natural de Mondragón, hijo 

del capitán don Simón Pereira de Castro y de doña Marina de Ga- 
ceaga y nieto, por línea materna, de Ascensio de Gaceaga y Mari 
Joan de Zubieta, señores de la casa de Gaceaga en Garagarza.—Era 
el informante morador en Galicia y se hallaba de paso para aquel 
reino.—H — Mondragón— 1647. 

Sebastián en 1566. 

Pérez.—Juan, hijo de Pedro Martínez—V. de Tolosa en 1346. 
Pérez—Domingo—H—San Sebastián—1688. 
Perucenea—Véase Arrillaga. 
Peruchorena 
Picavea—José—H— Rentería—1746.—Domingo y José —H—Deva— 

1673 .—José, Ignacio Teodoro, Andrés Antonio; José Felipe; Juan 
León; Felipa Justa; Eugenia y Petra—H—Irún—1846. 

Antonio y otos —H— Azcoitia—1697. 

Picavea y Lesaca—El capitan don Martín—H—Deva—1668. 
Picamendi— Juan Ibáñez, procurador de Guetaria en la Junta general 

Picaondo—Miguel y Martín—H—Irún—1750. 
Picoaga—Juan y Felipe y sus hermanos—H—Hernani—1732. 

celebrada en dicha villa en 1397. 
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Pildain — Martín y hermanos — H — Beasain — 1706. — Ignacio — H — 
Abalcisqueta — 1764.—Ignacio y José—hermanos—H—Vergara— 
1744.—Ignacio y su hijo—H—Anzuola—1752. 

Pildain y Aguirre—José Francisco—H—Zumárraga— 1775. 
Pintor—Rodrigo—V. de Mondragón en 1530. 
Plasencia—Martin—V. de Mondragón— 1461 —Martín, cofrade de 

Aránzazu en 1492. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará.) 


